

上海中学生迈入“后高考时代” 搭乘高考改革“首班车” 还是接受国际化教育?

——专访启德教育集团上海分公司总经理詹建国

直击洋高考

2014年9月4日,国务院新闻办公室举行新闻发布会介绍《关于深化考试招生制度改革的实施意见》(以下简称“《意见》”)有关情况。短短几天内,《意见》迅速成为家长和学生热烈讨论的话题,其中关注的焦点包括此次考试改革是否对学生出国留学产生影响。

《2014年中国留学趋势报告》显示中国出国留学总人数持续增长,留学低龄化趋势愈加明显,赴海外本科留学、高中留学人数增加,本科以下是增长的核心。“低龄留学”遇上了“高考改革”,学生和家长该如何权衡和选择?对此,就高考改革新制度的出台与留

学低龄化趋势之间的关系等问题邀请了启德留学行业航空母舰——启德留学上海分公司总经理詹建国,从专家角度解析海外“洋高考”,对比即将在上海试行的“新高考”制度,给学生和家长带来更多有价值的参考信息。

公平与标准 做适合自己的选择

“孩子应该按照自己的想法,选择属于他们并且适合他们的人生之路”。詹建国表示,从启德留学近年来接触的各类学生群体来看,90后群体个性鲜明,有着更强烈的自我意识,他们已经逐渐地拥有了国际化的视野。在长久以来的国内高中教育体制环境下,很多学生的兴趣、爱好可能被埋没。对于能够高考制度改革“首班车”的孩子来说,文理不分科、成绩公布后填报志愿等措施在一定程度上缓解了高考压力,但根本上来看,课业压力并没有减轻。孩子在高中期

间还是拴在“高考”这一主线上。众所周知,国外的考试制度,也就是我们说的“洋高考”,考试内容和中学教学基本上关系不大,中学教育和大学入学考试不像国内这么关系紧密,这样的教学,恰恰可以保证中学教育沿着自身教育规律的轨道前进,同时也能够满足大学对创新型人才的需求。

开拓国际化视野 放眼海外“洋高考”

詹建国表示,就启德留学目前接受的留学咨询情况来看,越来越多的家长选择让孩子出国读高中,目的是能让孩子按照自

己的想法,选择属于他们并适合他们的人生道路。新出台的高考制度改革的方向与美国高考制度存在相似性,这一点引起许多教育专家和家长的关注。在谈到国外发达国家高考制度的特点时,詹建国表示,海外各国高考制度各有不同,学生和家長在选择之前需要先做好全面了解。詹建国说:“不少初三学生的家长也开始找到启德留学为孩子咨询,很多家长对于孩子留学时在高中毕业前还是毕业之后去的问题咨询较多。”他表示,海外读高中的优势主要有三大方面。首先,国外高中的学习为将来进入心仪

的名校做准备。由于国内外高中教学体制存在差异,国外大学在招生时,对本国学生和海外学生的要求不一样。如牛津、剑桥等英国顶尖名校,几乎不接受中国内地高中毕业生申请,一般只接受在英国高中就读A-level课程的学生申请。第二,可以全面提升综合素质。在学习自主、生活自理、充分提倡个性的国外学习环境中,不仅更有利于提升语言能力,更好地培养学生的创新意识和独立自主能力,还能提升出较高的人格素养。第三,学生的学习生活得到全面照顾。国外的高中一般是小班授课的形式,班级人数少,教师能够做到对每个孩子都关注。

海外高中 升学之路各不同

在问及国外高中留学的优势,哪个国家能更胜一筹,能否给家长和學生提些特别的建议时,詹建国表示,论及孰优孰劣,并没有评判的唯一标准,不同国家的大学入学申请要求不同,有的也是要走“高考”这条路的,有的不需要统一化考试,但平时成绩“一个都不能少”。有一点是明确的,考试不是目的,能力和兴趣的培养是国外高中教育的重中之重。

美国

注重个性 优势突出

詹建国表示,美国高校数量众多,教育质量高。到美国读高中,有更多机会进入顶尖大学。参加SAT(美国大学入学考试)考试非常方便,所有学业成绩将并入美国大学的评估体系。对于申请美国顶尖名校的学生来说,在美国高中阶段所获得的学习经历、课外活动、社区活动经历更易被美国大学评估,提交的自我陈述和推荐信更具公信力。美国高中的申请相对来说较为复杂,因此需要较多的准备时间。申请一般在前一年的12月或第二年的1月或2月,最晚在3月初截止。赴美留学的高中生数量逐年增加,入学名额有限,詹老师建议:如果学生有留学美国高中的打算,申请和准备应该从初三或高一就开始,这样才有充分的时间来准备成绩单、语言考试、个人作品等申请材料,确保申请的最大成功率。

英国

国际教育界的“金牌” 进入顶尖大学的桥梁

由于入学要求高、教学质量有保证,英国中学一直保持极高升学率,其成绩更是被美国、澳洲、加拿大、新西兰、中国香港等地区知名高等学府认可。英国教育以其高教育质量闻名,其中私立寄宿高中尤为突出。私立寄宿制高中一直保持极高升学率,由启德留学送出去的学生跟踪情况来看,英国正规的寄宿中学基本都有95%以上的大学升学率,多数毕业生进入英国排名前20的大学,其中一半学生进入排名前10位的大学,包括牛津与剑桥大学。

英国高中每年1月和6月举行课程单元结业考试。英国的教育制度允许学生从12年级开始参加A-level考试,高中两年内,几次单元考试的平均分数作为学生的课程最终成绩,并作为申请大学的成绩参考。到13年级结束时一共有四次考试机会,合理的考试安排避免了“一考定终身”的弊端和遗憾。

澳大利亚

自由是主旋律 升学无专业限制

詹建国在谈到澳大利亚教育制度时说到,由于教育体制的差异,澳大利亚比较优秀的大学,一般都不接受中国高中毕业生直接进入。中国高中毕业生即使拥有较好的学习成绩和雅思成绩,还要读8到10个月的预科或语言。如果选择在当地读高中,毕业后可选择的大学就非常广泛,并且没有专业限制,医学、法律等专业也可以选择,优势十分明显,可以说是中国学生通往世界顶尖大学的一条省时省力的道路。澳大利亚高中的自由选课,给学生可以发挥个人优势的机会,他们可以完全凭着自己的兴趣选课。如果学生不太喜欢数理化,完全可以不选,用其他的科目代替,而视觉艺术、服装设计以及中文、德语等课程也是不错的选择,这在国内是难以想象的事情,即使实行了“文理不分科的新制度”,每个学生也是必须要学好语、数、外这三大科目的。

加拿大

没有高考 努力学习在平时

谈到加拿大高中教育时,詹建国表示,加拿大高校注重培养学生的创造能力和参与意识。学生从9-10年级起就开始考虑专业方向,侧重选修与之有关的课程,并在这一领域里进行深入研究。他还说,加拿大的考试制度和中國完全不同。基本上不存在为了升大学而设的高考,学生凭高中成绩申请大学,而高中成绩也并非一锤定音,期末考试仅占总成绩的30-50%,其余的50-70%由平时作业、小测验、每一项课题和演示以及课堂上的参与意识、出勤率等因素综合组成,这样的制度

下,只要是平时努力学习的学生,大部分可以拿到一个不错的毕业成绩,凭此申请大学,进入名校的几率也很大,他们认为,只会读书的人并不一定能适应社会。詹老师还指出,不同于美国,加拿大高中包括公立中学全部面对国际学生开放。学生申请时,只需直接向当地教育局递交一份申请就可同时申请学区内的所有中学。同时,加拿大高中的课程对留学生而言挑战性比较大,但是,毕业证书的含金量高,为将来进入加拿大或美国的名牌大学铺平道路。

新加坡

中学高水准 费用低

詹建国在谈及亚洲具有高中教育优势的国家时谈到,多数家长对于新加坡的教育制度不太了解,其实新加坡政府大力支持国民教育,新加坡的高中教育十分全面,侧重挖掘学生的学习潜能、思考能力,培养学生成为精通双语的人才。新加坡中学学习费用相对较低,性价比高,甚至低于中国大多数私立学校的学费。他还指出,新加坡有一个特殊的政策,允许母亲、祖母或外祖母到新加坡陪读。这样的政策让学生在加坡能够真正的安心就读,踏实的完成学业。在学生进入政府中学后母亲可以申请新加坡陪读准证,第二年可以在新加坡合法工作。

法国

无统一入学考试 会考是“敲门砖”

在谈及欧洲高中教育制度时,詹建国以法国为例向我们介绍到,法国大学没有统一的入学考试。毕业生进入大学的敲门砖是中学毕业会考文凭。法国中学毕业会考文凭分三种:技术文凭、职业文凭和普通文凭。取得普通文凭的学生面临两种选择:要么进入普通大学读书;要么申请进入预备班,然后经过考试进入高等专业学校。他指出,法国大学教育的一大特点是普通大学和高等专业学校两种大学教育体制并存。在法国,不是所有大学生都可获得大学文

凭。有些学科,如生物医学专业,会在大学第一学年结束后进行严格选拔,而所有学科每学年都要进行多次考试,以累计的成绩作为选拔依据。在访谈的最后,詹建国总结到,高考改革的方向很明确,就是要向国际接轨,对国内学生来说,无疑是个好消息。改革的效果应该在几年以后开始显现,这需要一个过程和周期;同时,海外求学大门也为中国的学生打开,在面临多种选择时,学生不妨“一颗红心,两手准备”。他也特别提醒到,家长在送孩子出国之前,需要考虑几个因素:一是孩子是否具备基本的自控能力和语言基础;二是家庭是否具备足够的资金准备;三是出国留学究竟是家长的一厢情愿还是孩子的自由意志。一旦决定出国,就要尽早开始考虑选择正规的海外院校给孩子安排合适的寄宿家庭和监护人,启德留学上海分公司每个月都会不定期推出帮助学生家长了解海外院校的活动以及沙龙,可以作为留学选择的辅助参考。

【关于启德留学】

启德留学是全国最大的招生代理机构之一,是中国的国际教育旗舰机构和中国十大教育知名品牌之一。仅2011年,启德留学就帮助了26000多名中国学生完成留学申请。目前,启德留学已在国内20个主要城市建立了22个分公司和16个分校。启德教育集团现有约2200名员工,其中约40%拥有海归学位背景,70%中外名校毕业生。启德留学在美国旧金山、法国巴黎、澳洲悉尼及阿德莱德设有办公室,旨在为送国外的海外留学生提供同样优质的后期服务。

启德留学
个性化留学方案提供者
☎ 021-60328366